

# 克服“束手无策”的困境

## ——注入“清醒剂” 奋斗“十五五”系列谈③

湖北日报评论员

干事创业,只有学而会之,没有生而会之。广大党员干部要把提升能力、增强本领当成一种生活态度、工作责任和精神追求,才能以过硬本领打开工作新局面,为湖北支点建设注入源源不断的动能。

## 阅读提要



干事创业,只有学而会之,没有生而会之。广大党员干部要把提升能力、增强本领当成一种生活态度、工作责任和精神追求,才能以过硬本领打开工作新局面,为湖北支点建设注入源源不断的动能。

### 法治主播“中招”是一堂生动反诈课

□ 湖北日报评论员 刘中扬

近日,《今日说法》栏目主持人李晓东在社交平台上发布视频,讲述了自己被“豪车卖茶叶”骗局套路的经历。李晓东从最初的警惕,到“原本1000元一盒现在只卖200元”时的动摇,最终“一咬牙、一跺脚”花1000元买了5盒。事后,一位懂茶叶的朋友告诉他,这些伪劣茶叶实际“50块钱一盒都不值”。

这一事件似乎再次印证了网络上流传的说法:“你之所以没有被骗,是因为还没有遇到适合你的骗局。”李晓东主持《今日说法》已有10余年,这是他第一次以“受害者”身份现身说法。他直言,有一瞬间脑子里闪过“这便宜不占白不占”的贪念,希望公众引以为戒。作为长期宣传反诈骗的“专业人士”,李晓东不是“不够聪明”,而是在理性与人性弱点的交锋中,有短暂一刻让弱点占据了上风。他的坦诚让我们看到:反诈工作的复杂性根源在于人性的复杂。

近年来,普法宣传努力通过各种创新形式实现“全民覆盖”,多地公安机

关的反诈提醒甚至印到了奶茶杯身上;“反诈奶奶团”坚持宣传反诈知识长达8年,以亲身经历让许多人意识到了非法集资和金融诈骗的危险性;今年以来,武汉公安已累计向受害人返还被骗资金6298万余元……从想方设法提高公众的警惕性,到事后尽力追回资金,反诈工作的积极作用为我们看在眼里。

不过,“有所为”也需“有所不为”。比如某地三大电信运营商的线下营业厅,持外地身份证办理电话卡,要求额外提供“无犯罪记录证明”“工作证明”或“银行流水”,据工作人员称是应反诈工作要求。虽然目前已由当地通信管理局通报整改,仍不免让人感慨反诈工作的尺度与边界还有摸索、调整的空间。

反诈工作怕“百密一疏”,也怕“草木皆兵”。现实中,没有人可以活在“天下无贼”的梦里。反诈工作的最终目的,不是为日常生活设置重重“防骗门槛”,或把人人打造成铜墙铁壁的“反诈超人”。真正的“天罗地网”一定是多方共同发力的结果,需要完善的制度、先进的技术与公众法治素养的进一步提升。

没有过硬的能力是绝无可能的。面对新技术层出不穷、新业态蓬勃兴起、新知识快速迭代,部分干部出现知识储备陈旧、思维方式僵化、技术应用生疏等“本领恐慌”,容易陷入“束手无策”的困境。

干事创业,只有学而会之,没有生而会之。党的十八大以来,习近平总书记高度重视干部队伍建设,提出新时代好干部标准,强调干部要增强“八项本领”、提高“七种能力”,既开列出能力本领清单,又提供科学方法论。只有在干中学、在学中干,不断强内功、修实功、练硬功,才能磨好“金刚钻”,揽好“瓷器活”,干出“漂亮活”。

“干中学、学中干”的精髓,在于形成学用相长的良性循环。学是前提,为干事创业筑牢理论根基;备

知识养分;干是落点,让理论知识转化为破解难题的实际成效。迈向“十五五”,人民群众对美好生活的期盼更趋多元,发展中的新矛盾新挑战多,这要求干部既不能做“纸上谈兵”的清谈客,也不能做“本领恐慌”的庸碌者,而是将“学以致用、用以促学”融入日常工作,让每一次学习都推动问题解决,每一项实践都促进能力提升。

党员干部的学习态度和本领大小,从来不是个人私事,而是关乎党和国家事业发展的大事。只有把党的创新理论、产业发展知识、基层治理方法学深悟透,不浅尝辄止、敷衍应付,才能增强工作本领,提升工作能力水平,优化工作流程和方法,不断增强工作的科学性、预见性、主动性,使我们的思考决策能把握规律

性、富于创造性。

实践是能力提升的最佳课堂,也是检验本领的根本标准。秉持脚踏实地的态度,主动深入到改革发展稳定第一线锻炼、到关键吃劲岗位历练,走出“舒适区”、勇闯“攻坚区”,在实践中经风雨、见世面,长才干、壮筋骨,练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事,才能在实战中积累经验、增长才干,找到破解发展难题的“金钥匙”。

迈步“十五五”新征程,呼唤担当者、实干家。广大党员干部要把提升能力、增强本领当成一种生活态度、工作责任和精神追求,才能在复杂形势面前“不畏浮云遮望眼”,在艰巨任务面前“乱云飞渡仍从容”,以过硬本领打开工作新局面,为湖北支点建设注入源源不断的动能。

□ 湖北日报评论员 常少华

近期,两则公务员辞退公告引起社会关注。湖南永州、贵州贵阳的两名基层公务员,均因连续旷工超过15个工作日,且“无法联系到本人”,被作出辞退处理。

《中华人民共和国公务员法》第八十八条已明确将“连续旷工超过15个工作日”列为辞退情形,永州、贵阳的案例正是对这一法律条文的严格执行。既然有法可依,就属正常现象,何以成为热搜上的新闻?

过去,企业员工因失职被开除是常见的,公务员因失职渎职被开除也是常见的。但很多人认为公务员是“铁饭碗”,只要不犯原则性大错,就能安稳“躺平”直至退休。这种“能进不能出”的观念根深蒂固,这两则辞退公告引起热议,在于其打破了人们对“铁饭碗”的刻板印象,说明“铁饭碗”本来就不端,也并没有那么“铁”。

这两起案例中,涉事人员均因失联而被登报告知,折射出极少数公职人员纪律涣散至何种程度。这是一种极端的“躺平”。然而,在基层单位,还存在极少数人“懒政”“庸庸”“当慢牛”等隐性“躺平”现象。“躺平”背后,源于少数人对“铁饭碗”的认知出现了偏差。

“铁饭碗”的稳定性,绝非为了维护某个群体的利益,也不是少数人的特权象征,而是保障国家机器平稳运行、政策连续性和社会长治久安的重要要求。作为纳入国家编制的人民公仆,公务员队伍的稳定性之必要,在于它承载着公共利益和人民的信任。一名公务员的职业生涯,从招聘、入职、培养、晋升到退休,每一步都意味着成本。在一些基层单位,基于队伍的稳定性建设,柔性管理往往代替了刚性约束,不愿“下狠手”的管理惯性逐渐变成管理惯例。久而久之,社会便固化了公务员是“铁饭碗”的思想误区。

两则辞退公告,就是在释放一个鲜明信号——公务员队伍不养闲人,也不护懒人,“能者上、庸者下、劣者汰”的机制正成为常态。端稳、端好“铁饭碗”,是建立在履职尽责的基础上,不然,“铁饭碗”也会变成“陶瓷碗”。

当公务员辞退不再是新闻,意味着公务员“能进能出”已是必要的刚性约束而非纪律摆设,“铁饭碗”的实质内涵已回归到铁的纪律、铁的担当、铁的作为。这既是公务员岗位本来的追求,也是发展所需、民心所向。

# 将司法温度融入银发族的“一餐一饭、一居一行”

## ——湖北检察机关多维守护老年人权益扫描

湖北日报通讯员 阮彬

“刘爹爹,您摸这新装的烟感报警器,灵敏度高得很;楼道应急灯也亮了,晚上起夜再也不用摸黑扶墙走啦!”近日,黄冈市人大代表吴边跟着公益诉讼检察干警走进红安县某农村福利院,81岁的刘家力老人用指尖反复摩挲着崭新的消防设施,眼角笑出了细纹。

当天,红安县检察院组织开展养老机构消防安全整治“回头看”,邀请民政、消防部门人员参加,发现此前从多家养老机构排查出的50多个安全隐患,已经一一完成了整改,“居住安全感”实实在在落在了老人们日常生活中的每一处细节里。

随着人口老龄化程度不断加深,老年人权益保障成为民生领域的重要课题。湖北检察机关紧扣最高检“十一号检察建议”要求,统筹发挥“四大检察”职能优势,构建起“协同共治、专项攻坚、数字赋能”三维保护体系,将司法温度揉进老年群体的“一餐一饭、一居一行”,交出了一份“老有所安、老有所护”的答卷。

### 协同共治 攥指成拳织密“夕阳安全网”

“以前各部门‘各管一摊’,遇到交叉问题常‘卡壳’,现在有了‘府检联动’机制,涉老线索实时共享、疑难问题合力解决,工作效率比以前提升太多了。”武汉市某区民政局养老服务科干部拿出厚厚的《涉老权益保障协作台账》感慨道。台账里详细记录着与当地检察院、卫健委、市场监管局联合处理的32起涉老案件,从养老机构食堂卫生整改,到养老金的追回,每一项都标注了协同单位、处理时限和整改结果。

这种攥指成拳的护老模式,源于湖北检察机关破解“监管分散、线索隐蔽”难题的积极探索。“单靠一个部门发力,护老工作就像‘撒胡椒面’,必须把民政、卫健、公安、市场监管等部门力量拧成‘一股绳’,才能系统、精准地解决问题。”湖北省检察院相关部门负责人介绍,全省目前已建立起“党委领导、府检联动、社会参与”的协同治理格局。

湖北检察机关内部,“四大检察”的协同效应同样显著。刑事检察聚焦养老诈骗“亮剑”,2024年以来从“养老产业投资”“保健品



荆门市东宝区检察院检察官走进当地福利院,开展反诈宣传。(省检察院供图)

营销”等常见骗局入手,审查起诉涉养老诈骗犯罪94件242人,坚决斩断侵害老人“钱袋子”的黑手;民事检察则以“温情司法”化解赡养纠纷,办理老年人追索赡养费支持起诉案57件,其中刘某珍赡养纠纷案因“法理与情理并重”,入选最高检年度民事检察工作白皮书,成为司法护老的典型样本”;行政检察瞄准社会保险、社会救助、社会福利、公共服务等重点领域,办理维护老年人合法权益行政检察案件154件,督促行政机关落实养老服务、公益诉讼检察主动“出击”,针对养老机构食品安全、消防隐患、无障碍环境建设等问题立案113件,制发检察建议22件,以“我管”促“都管”。

社会力量的加入,让“护老网”织得更密、铺得更暖。“看到社区张阿姨被‘包治百病’的保健品忽悠,我赶紧掏出手机对着宣传单拍了照,在‘益心为公’平台填了线索——可不能让老人们的‘养老钱’打水漂!”十堰市“小水滴”志愿者协会成员董点,是湖北3636名涉老公益诉讼志愿者中的一员。

### 专项攻坚 靶向发力托举“稳稳的幸福”

“食堂工作人员的健康证都在有效期内,食材留样也按规定存够48小时,我们吃得放心!”在荆门市某社区幸福食堂,78岁的张奶奶捧着热乎的粥碗说。这份安心,源于“食药安全益路行”专项监督活动——全省检察机关推动行政机关对养老机构、社区幸福食堂、老年助餐点等开展“拉网式”排查,共检查机构600余家,立办公益诉讼案件59件,推动整

改食品经营许可证过期、健康证缺失、食材留样不规范等问题500余个。

“生命安全”是老年人权益保障的“底线”。十堰、荆州、仙桃等地检察机关针对部分养老机构消防设施不全、疏散通道堵塞等隐患,立案57件并推动投入整改资金300余万元;聚焦电梯、燃气、特种设备等风险点,黄石、襄阳等地制发检察建议40余件,推动整改隐患200余处。

养老金、高龄津贴是老人的“养老钱”,一分一厘都不能有差池。武汉、荆门、襄阳等地检察机关运用大数据法律监督模型,比对社区矫正、死亡人口、养老金发放等500余万条数据,精准锁定违规领取线索,督促追回资金200余万元。“没想到去世多年的人仍在‘领’津贴,多亏检察官及时发现并追回,既规范了政策执行,也维护了公平正义。”襄阳市某社区工作人员说。

出行便利,关乎“银发族”的“幸福感半径”。咸宁、荆州等地检察机关开展无障碍环境建设公益诉讼,推动改造缘石坡道、盲道、无障碍卫生间等600余处,覆盖200个老旧小区、20个公园广场,惠及10万余名老年人。武汉东湖新技术开发区检察院针对景区无障碍设施缺失问题,制发检察建议后,不仅督促整改164个点位,更推动景区建立“适老化改造长效清单”,让老人“坐着轮椅逛景区”从“心愿”变成“常态”,该案也入选最高检“检护民生”专刊典型案例。

### 数字赋能 “智慧加码”构建长效屏障

“系统提示:某康养中心申报的运营补贴与实际入住人数不符,存在冒领嫌疑。”在黄石市下陆区检察院的数字检察指挥中心,干警们正通过“养老机构运营补贴监督模型”筛查线索。很快,一条“某康养中心虚报入住人数,冒领补贴”的线索被锁定,检察官随即展开调查,并且将调查结果反馈给民政部门,不仅推动追回了冒领的6万余元资金,还推动当地出台养老机构运营补贴资金管理办法,明确补贴申请、审核、拨付的全流程规范,从制度上堵住漏洞,构建护老“长效屏障”。

这是湖北检察机关以数字赋能提升护老质效的一个缩影。全省检察机关把数字化改革作为核心引擎,打造“数据碰撞+类案监督

# 荆楚检察

(第68期)

